

浓浓烟火气 点亮夜生活

——相山区“五一”假期人气旺经济热

■记者 邹晨光 见习记者 李洁 通讯员 孔伟

“五一”假期，走进相山区，人们三五成群逛商超、逛街区、买好物、品美食……总客流量超百万，城市的烟火气被点燃，相山区“假日经济”呈现十足热力。

据统计，“五一”假期，相山区各大商业街区人头攒动，商超销售火爆。万达广场日均客流量达6万人次，日均销售额达350万元；碧乐城“五一”总客流量20万人次，销售额700万元；金鹰客流量6.8万人次，营业额800万元；家家悦真棒超市“五一”期间客流量达22万人次，营业额860万元；大润发营业额277万元。隋唐运河古镇“五一”客流量达6.6万人次，南翔市集客流量17.6万人次。假期期间商超主要销售品类仍集中在休闲食品饮料、粮油肉类、水果蔬菜方面，百货、珠宝、服装、化妆品类销售额也持续攀高。

晚间来到相山区特色商业街区，各

色招牌灯光交错，人们谈笑风生，尽情欢聚。

赵集羊油烫面、小黑臭豆腐、热干面、烤鸡腿等琳琅满目，风味独特的各类小吃，让来到国货夜市的广大群众垂涎欲滴。

“没有一顿烧烤解决不了的问题，如果有，那就两顿。”我感觉夏天和朋友一起，一边涮着碳锅吃着烧烤，谈天说地，十分开心！”市民周伟告诉记者。

同样，记者来到三堤口吃货街，碳锅、烧烤的魅力让市民无法拒绝，嫩娘家土锅灶台、久久碳锅、花甲炒鸡，散发着诱人的香味。

晚上9点钟，南翔市集的各家店铺依旧灯火通明，人声鼎沸。食客依旧在排队的餐饮店比比皆是。就连室外广场上的儿童游乐项目及网红美食摊位也是人气爆棚。

记者了解到，该街区汇聚潮流生活、民俗文化、婚庆创意三大板块，涵盖超市院线、运动时尚、品牌百货、特色餐饮、行知文教、非遗文创、婚礼宴会、商务酒店

等主题业态。街区通过规划80%以上的体验式业态，为淮北市带来一座集吃、喝、玩、乐、购、赏、游、学、宿于一体的体验式文化特色街区。

海蓝湾自助餐、井吃老火锅、辣蛙记、梁峰臭豆腐、奎梨烤肉等，一到周末和节假日人头攒动、水泄不通，吃完饭还可以欣赏节目表演，体验DIY石膏画、创意首饰。日渐成为淮北市民旅游目的地、消费聚集地、商业繁荣地，“城市名片”“城市会客厅”。

走出云集，来到万达广场东边的万和巷，这里的网红火锅“喜九火锅”、人气爆棚的“组局烧烤”“木兰烤肉”、充满情调的“上谷花开日料餐厅”、养生系“明星鱼馆”等令市民眼花缭乱。

美食总是让人流连忘返，这里成为市民聚餐、休闲的打卡地。“我感觉到这里都没法选择了，真是美食的天堂。”刚从万达广场购物出来的许女士笑着说，就和闺蜜一起拍照打卡。据了解，为了促进消费，商家也推出了一系列折扣优惠，让消费者享受更实惠、更优质的服务。

近年来，相山区以特色街区、商业综合体等消费集聚区为主要载体，不断培育城市“新经济、新业态”。借着“新经济、夜经济”发展的东风，许多商人的日子也越过越红火。

“感谢政府给我们提供了一个很好的环境，我们在这里努力付出，也取得了很好的发展。”组局烧烤店负责人告诉记者。

新经济的持续升温，离不开政策的保驾护航。近年来，相山区商务局多措并举，指导、帮助企业通过夜间购物餐饮、旅游休闲、体育健身、文化演艺等各类促消费活动，促进商旅文体融合发展，不断增强夜间消费活力。

“我们抓住‘五一’节庆时令，重点商品品类、重点商超和商业街区这几个核心，通过大力发展夜间经济，为市民提供了夜间消费的好去处，增添了烟火气，拉动‘五一’期间‘假日经济’不断升温，同时促进商旅文体融合发展，也带动了区域经济的发展。”相山区商务局局长张源表示。

朱龙调研“五一”假期 安全生产、消防及食品安全工作

■通讯员 陈磊 刘杰

本报讯 5月5日上午，相山区委书记朱龙带队到大名城小区、人民路中湖公园段、家家悦真棒超市等地，督查调研“五一”假期安全生产、消防及食品安全等

工作。朱龙强调，要时刻绷紧安全生产这根弦，以“时时放心不下”的责任感，紧盯重点点位、薄弱环节，全面排查整治各类风险隐患，严格落实各项安全措施，确保群众生命财产安全。

张利督导“五一”假期 安全生产等工作 并走访联系包保企业

■通讯员 赵志博

本报讯 5月1日，区委副书记、区长张利深入辖区集市、社区、学校、企业等现场调研督导安全生产、消防及食品安全等工作。在方安路临时市场，张利实地察看了市场摊区分布、销售客

流及日常经营管理秩序。在蓝湖绿城小区和古城路小学南校区，他强调，各行业主管部门和属地街道要扎实做好消防安全工作，进一步提高火灾应急处置能力。

期间，张利还结合“千名干部进千企”活动，实地走访调研园区和联系包保企业。

相山区第十二届人大常委会 召开第十九次会议

■通讯员 魏杰杰

本报讯 4月29日，相山区第十二届人大常委会第十九次会议召开。区人大常委会党组书记、主任李梅主持会议。

会议听取和审议了区人民政府关于创建国家学前教育普及普惠

惠区情况的报告、区人民政府关于推动低保救助提质增效工作情况的报告、区人民检察院关于加强和完善未成年人检察社会支持体系建设情况的报告，表决通过了相关工作报告和人事事项。同时向新任命的国家机关工作人员颁发了任命书，依法组织了宪法宣誓。

党建引领聚合力 赋能安全促发展

■记者 邹晨光 通讯员 党黄凡

本报讯 为进一步推动党建工作与安全生产工作深度融合，4月25日，相南街道党工委联合惠苑路街区党支部开展“党建引领抓安全，凝心聚力消隐患”党建+安全生产宣传活动，聚焦街区商户安全经营、燃气、用电隐患排查，全面推动基层党组织党建工作引领安全队伍建设、安全基础设施以及安全生产管理水平全方位提升。

本次活动邀请相山青年救援队和相南街道卫生服务中心医务人员，运用通俗易懂的语言，结合日常生活中可能遇到的突发事件，采取理论与实际操作相结合的方式，对干粉灭火器的使用、急救基础知识、海姆立克急救法、心肺复苏术、伤口包扎等内容进行了细致讲解，并开展模拟灭火体验、人体模型急救实操。商户、外卖骑手、环卫工人认真聆听，积极上前操作练

习，深入了解救护新概念、心肺复苏、气道异物梗阻等急救理论和实用技能。

活动现场还组织开展了安全知识有奖竞答和街区商户运动会，聘请街区4名党员兼职安全员，通过激动人心的有奖问答环节和热火朝天的运动会，调动商户积极性，形成人人参与、共促发展的良好氛围。“通过搭建多样化的活动平台，发挥党员先锋模范作用，以点带面，主动履责，将党的建设贯穿街区安全生产全过程。”惠苑路街区党支部书记、阳光花店负责人张燕说。

活动由街道邀请燃气公司、供电公司的工作人员为街区餐饮行业经营户上门做免费检查。“这次检查再次给我们上了一堂安全教育课，餐饮业做不到万无一失，就可能一失万无，必须重视安全生产各环节，为到店消费者提供安全可靠的用餐环境。”相南街道辖区徽京店长李健武表示。

“跳蚤市场” 传递邻里情

5月6日，市民在东山街道东山社区广场的“跳蚤市场”选购。

当日，东山社区组织辖区居民出售和交换家中闲置的儿童玩具、文具、书籍和生活用品等，吸引许多居民把家中的老物件进行相互交换，倡导低碳生活，在进行过程中得到交流和沟通，促进邻里感情。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 郭素云



守护“幼苗” 心系未来 相山区人大常委会调研创建国家学前教育普及普惠区工作

■记者 邹晨光 通讯员 张妍

本报讯 “人生百年，立于幼学”，学前教育作为学校教育和终身教育的起始环节，是教育体系中至关重要的一部分。近日，相山区人大常委会调研组专题调研全区创建国家学前教育普及普惠区工作开展情况。

调研组一行先后参观了淮北市第二实验幼儿园中湖园、相山区第一幼儿园港利园和现代花园幼儿园，实地查看了幼儿园的办园条件、师资队伍、幼儿活动内容，详细了解相山区创建国家学前教育普及普惠区工作落实情况，并召开座谈会，听取了区人民政府创建国

家学前教育普及普惠区工作情况的汇报。与会人员围绕主题，结合当前形势分析学前教育发展方向，提出了针对性意见和建议。

调研组认为，学前教育是重要的社会公益事业，是党和政府为老百姓办实事的重大民生工程。相山区政府认真贯彻国家、省、市关于学前教育工作的决策部署，坚持把办好学前教育作为落实教育强国战略的有力举措。在强化政府主体责任，健全普及普惠保障机制，夯实师资队伍等方面着力，自觉加大工作力度，通过加强顶层设计，远景规划学前教育，注重求实创新，打造“一园一品”特

色，全面构建起“区域统筹、城乡同步、多元保障、资源共享、公益普惠”的学前教育普及普惠发展新格局。

调研组强调，要高度重视，提高政治站位。立足当前，牢固树立“以人为本”“办人民满意的教育”理念，紧密结合国家评估验收相关指标要求，找短板、梳问题，全面落实并做好各项工作。科学规划，注重系统谋划。统筹当前与长远，根据学龄人口变动，全面优化学前教育资源的规划布局，利用区划整合后的教育资源优势科学规划建设幼儿园，确保学前教育布局合理、均衡发展。质量为先，坚持办出特色。优化办园结构，丰富办园层次，满

足多样化和个性化入园需求。搭建学前教育联合体，积极引导学前教育共建共享，引领辐射，优势互补。科学保教，加强队伍建设。坚持保教结合，加强教学内涵建设，完善学前教育课程体系。实施幼小科学衔接，营造家园共育良好生态。夯实师资队伍，完善教师补充机制和待遇保障机制，全面提升办园质量，加大教师培养培训力度，提高教师教研水平，促进优质发展。规范办园，强化监督管理。严格落实办园准入条件，把安全管理放在学前教育的重要位置，确保园所、食品、卫生、校车、消防等安全保障，引导幼儿园安全规范发展。

文明之花开满地

——相山区志愿服务解民忧暖民心

■见习记者 李洁

一直以来，相山区始终将群众需求放在第一位，以形式多样的文明实践志愿服务活动为抓手，沉下身、走进去，将爱心志愿服务送到群众身边，为群众办实事、解难题，润物无声中浸润群众心田。

关爱老人义务诊疗

近日，曲阳街道滨河社区联合淮北市朝阳医院，针对老年居民组织开展“预防见春天，健康同行”义诊活动，此次活动让老年居民实时了解自己的身体状况，预防了疾病的发生，为身体健康保驾护航。

医生们早早来到社区开展义诊前的准备工作，为居民量血压、测血糖、做心电图。本次义诊由淮北市朝阳医院除常规义诊团队外，还带来了内科、口腔科、骨科主任医师专家团队。义诊中，专家们对居民进行耐心细致的问诊，提出适宜的治疗方案和专业的用药指导。得知有

意向岗位、薪资要求等相关信息，便于后期梳理辖区内企业用工需求清单，有针对性地开展就业推荐，促进居民“家门口”就业或自主经营。

医保政策咨询台旁，工作人员通过发放宣传资料、悬挂宣传条幅、现场解答等形式，向在场的群众宣传医保政策和基金监管法律法规，呼吁大家实事求是举报各类欺诈骗保违法违规行为，使每个人都成为医保基金安全的宣传员、监督员，共同营造“不敢骗、不能骗、不想骗”的社会氛围。

反邪教宣传走近群众

近日，相南街道联合相山区反邪教协会在南翔市集开展“反邪教警示教育”主题活动。此次活动旨在提高群众对邪教的警觉，增强识别、防范邪教意识，共同维护社会和谐稳定。

活动中，通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料等多种形式，向过往市民的求职需求，了解求职人员的工作技能、

真实案例，深入浅出地讲解邪教组织如何利用人们的迷信心理进行非法活动，同时对商圈内商户进行反邪教宣传，鼓励他们积极参与到反邪教队伍中，共同营造健康的市场环境，提醒大家保持警惕，切忌轻信陌生人异常言论，如遇可疑情况及时报警，引导广大市民树立正确的人生价值观。

此外，现场设置咨询台，工作人员热情接待前来咨询的市民，认真倾听他们的疑惑，并给出解答和建议。通过面对面交流，不仅增强了群众对反邪教工作的认识和支持，也拉近了政府与群众之间的距离。许多人表示，会将所学到的知识传递给身边人，让更多人了解邪教危害，远离邪教，坚定拒绝邪教。

一场场志愿服务活动，传递向上向善的正能量。“人人争做志愿者，人人参与志愿服务”成为相山城乡新风尚，同时推动全区新时代文明实践工作不断往深里、往实里走、往心里走，切实提升辖区居民群众的幸福感和满意度。

改善小区人居环境 提升居民幸福感

■见习记者 李洁 通讯员 陈磊

本报讯 相山区任圩街道园林家园小区是该街道的一个人口密集的安置房小区。经过几年的风雨侵袭及设施的大量使用，小区建筑物外墙破损脱落，楼道内随处可见停放的电瓶车。小区的景观环境也有些杂乱无序，居住亟待改善。

2024年，任圩街道对园林家园进行了全面改造提升，对建筑物外墙及楼道进行刷新，对楼道内杂物及停放的电瓶车进行规整。对小区内绿化节点进行优化，完善了健身步道，增设休闲广场、廉洁长廊、景观凉亭、健身器材、无障碍停车位等。增设了垃圾存放点，硬化了路面设施和亮化工程；增建了电动车充电桩以及非机动车地面停车场所，同时

对地下停车场的路面及杂物进行全面维修及清理。

“现在走在小区里，感觉整个小区都亮堂堂的，小区中心广场安装了新的健身器材，墙面脱落重新修补，我们的小区更美了。”园林家园小区居民朱女士说。

“提升居民生活的幸福感，要多形式、多渠道、全方位做好宣传工作，营造全民爱护环境、保护环境的良好氛围，营造整洁干净、规范有序的生活环境。”任圩街道负责人介绍说，街道注重“三方协同”，通过物业管理、社区监督、居民自管，建立长效管理机制，确保小区改造后的管理跟得上，改造效果得到长期保持。积极引导小区居民成立业主委员会，构建“共享共治共建”的小区管理新格局，让改造取得实实在在的效果，居民生活幸福指数得到实质提升。